



雅加达亚运会于昨日开幕,中国健儿将在比赛中展现自己的实力。 新华社发

亚运会开幕,山东老将孙培原全力冲击首金 首金故事多,有悲也有乐

雅加达亚运会于18日开幕,接下来就是首金的诞生。从格拉蓬加诺体育场正门出来,一路驱车西北,穿过雅加达繁华的市中心、灰色故旧又拥挤不堪的老城区,再甩掉快速路上蜂群般飞驰的摩托车,一路弯弯绕绕,到北部快到爪哇海的地方,雅加达国际会展中心出现在眼前。8月19日上午10点左右,雅加达亚运会首枚金牌,将在这里举行的武术长拳项目上产生,来自山东的武术老将孙培原将向这枚金牌发起强势冲击。

本报特派记者 刘伟
8月18日发自雅加达

争夺首金,东道主有特权

亚运会首金,意义非凡,对家门口办赛的东道主而言,其竞技和精神层面的意义,更是不言而喻。于是,在亚运会历史上,为了照顾东道主,也有了一条不成文的规矩,那就是组委会会尽可能地把所在国家的优势项目,放在首金产生的位置。

于是,亚运会首金项目,这些年也呈现出五花八门的态势,而不像奥运会,基本固定在了射击上。

1990年,中国首次举办亚运会,中国军团的优势项目、女子举重44公斤级比赛被放在了首位,最终邢芬顶住压力,成功地拿下了这枚家门口的亚运会的

首金。四年之后的日本广岛亚运会上,日本人的强项、女子空手道被放到了赛会首金项目上,最终日本选手横山久美顺利拿到冠军。

不过,并非所有东道主对首金的精心安排都能如愿。2002年釜山亚运会上,韩国人选择把首金放在男子花剑上,因为他们的本土选手金永浩两年之前在悉尼夺得男子花剑冠军。不过,韩国人的如意算盘落空了,中国花剑名将王海滨爆冷击败金永浩夺冠,东道主不幸“翻车”。

无独有偶,四年前的仁川,韩国人对首金的又一次悉心安排,又被中国队给搅黄了。这次韩国队再次运用东道主特权,把优势项目女子10米气手枪团体作为首金项目,不承想中国队郭文珺、张梦圆、周庆媛联手打出了1146环的好成绩,让韩国人的心愿再次落空。

就这样,中国军团在亚运会连续第四次夺得首金,也让韩国人的愿望第二次落空。

拿命去拼,孙培原破釜沉舟

还是四年前的仁川,在亚运会男子刀术棍术全能决赛中,山东小伙孙培原发挥稳定,最终摘得金牌,那是山东军团在仁川亚运会上的首枚金牌,也是孙培原的首枚亚运金牌。

四年之后,即将年满29岁的孙培原已经成为一员老将,亚运首金这个沉甸甸的担子落到了他身上。

作为这一项目金牌的有力争夺者,孙培原直言,为了首金,自己要拿命去拼,“自己的伤病有所好转,这个没问题,像场地这类的困难,大家都是一样的,也要去尽量克服!”

孙培原是山东淄博人,在

广州亚运会首金得主,武术名将袁晓超退役后,成为中国武术男子套路项目的“一哥”,在长拳、刀术、棍术等项目上实力突出。此前,孙培原已经实现了全运会、亚运会、世锦赛冠军的大满贯,但这并不意味着他在亚洲就没有对手。

仁川亚运会上,韩国选手李夏星获得了长拳的金牌,此次他将参加此次比赛名单当中,而是由另一位印尼小将萨维尔顶替,坐拥东道主之利,又是打分项目,印尼选手的威胁不容小觑。

强势出击,游泳军团闪亮登场

除了亚运会首金的悬念,中国游泳队闪亮登场,也将是亚运会首个比赛日的重要看点。

8月19日晚上,亚运会游泳项目的比赛全面展开,作为中国泳军代表人物,孙杨将在首日男子200米自由泳项目上小试牛刀。

4年前的仁川亚运会,孙杨在200米自由泳决赛中不敌日本名将萩野公介,雅加达是个找回面子的好机会。不过,孙杨本人对这个短距离项目看得很淡,“现在国际泳坛的竞争非常激烈,对我来说需要找到一个适合自己的游法,所以我想尽可能多地去体会200米的过程。亚运会对于我来说是‘小考’,最重要的就是找问题,积累经验。”

不过,一旦此前中国夺金项目的进展不那么顺利,孙杨就不能这么洒脱了,他还得全力以赴,力争在首日为中国军团拿下这枚金牌,也算是为中日军团在泳池当中的激战开个好头。

看看香料背后沉甸甸的故事



本报特派记者 刘伟
8月18日发自雅加达

来到印尼,咖喱饭是必须要吃的美味。同印度和泰国咖喱不同,印尼咖喱更辛辣、更鲜一些,而泰国咖喱只是偏酸偏辣。

说起咖喱,就不能不提东

南亚闻名于世的香料,事实上,这些咖喱正是由各种香料烹制而成,盛产于印尼的两款有名的香料,是石栗和黑栗。除此之外,丁香、肉豆蔻、胡椒、肉桂,也都是东南亚知名的香料。

想象一下,如果在炖肉的时候,没有这些香料相佐,肉是什么味道?长期吃下去还能不能下咽?事实上,除了烹制食物,这些香料还都有着一定的药用价值。

粗放型的吃肉状态是欧洲贵族们十四、十五世纪之前的

常态,当他们发现香料带来的美味后,直接奉为珍宝。

香料的英语单词为“Spice”,这个词来源于拉丁语“species”,常用来指贵重但量小的物品。在新航路开辟之前,对欧洲贵族而言,来自东方的香料是奢侈品,能够享用香料的都是有钱人。

欧洲人对香料的狂热,使得香料的价格水涨船高。那时候的香料利润有多大?举个简单的例子,当麦哲伦船队环绕地球一周回到欧洲时,他们把

从东南亚带回的几袋“丁香”拿到了市场上售卖,他们从中所获取的利润,足可支付整个船队和水手们几趟来回所需的经费与酬劳。

再直白一点,那时候的香料与黄金无异。香料带来的巨额利润,让欧洲人坐不住了,在利益的驱使下,葡萄牙人、荷兰人、英国人先后来到这里。

接下来的历史,大家就比较了解了,为了打破奥斯曼土耳其在陆上对香料的封锁,欧洲人通过海路向印度、美洲进

发,进而发现了新航路,世界历史也就此进入大航海时代。欧洲殖民者占领了东南亚,控制了香料,蜂拥而至的葡萄牙人、荷兰人、英国人没少大打出手。

直到二战结束后,东南亚国家才真正迎来了独立,在先后抗击葡萄牙人、荷兰人、英国人乃至日本人的征服中,雅加达也有了“胜利之城”的美誉。

香料美味,然而它所带来的战争,留在印尼人血液里的,却是一段苦涩的历史。